

КОТ-Д'ИВУАР: КРИЗИС ВЛАСТИ ИЛИ ПРОБЛЕМА ПОЛИТИЧЕСКОГО ЛИДЕРСТВА

© 2017 Л. САДОВСКАЯ

В статье анализируется социально-политический кризис, спровоцированный референдумом по изменению конституции и охвативший Кот-д'Ивуар в начале и середине 2017 г. Дается оценка военного мятежа и действий профсоюзов, объединивших одновременно с ним всеобщую забастовку служащих, к которой присоединились преподаватели и студенты. Рассматриваются меры, принятые президентом А.Уаттарой по предотвращению дестабилизации политической обстановки в стране.

Ключевые слова: Кот-д'Ивуар, мятеж, армия, забастовка, профсоюзы, А.Уаттара

THE POWER CRISIS OR THE PROBLEM OF POLITICAL LEADERSHIP IN CÔTE D'IVOIRE

Lubov M. SADOVSKAYA, PhD (History), Senior Research Fellow, Institute for African Studies, Russian Academy of Sciences (lubovsadvskaya@yandex.ru)

The article analyzes the socio-political crisis in Côte d'Ivoire in early 2017. The crisis and nearly led the country to a social explosion. One of the main reasons was a crisis of authority provoked by the referendum on changing the Constitution. The military uprising and actions of trade unions, proclaimed simultaneously with a General strike of employees, were joined by teachers and students. The article discusses the measures taken by President A.Ouattara to prevent the spread of this crisis throughout the country.

Keywords: Côte d'Ivoire, the rebellion, the army, the strike, the unions, A.Ouattara

На протяжении 10 лет - с 2000 по 2010 гг. Республика Кот-д'Ивуар переживала острый политический кризис, который удалось преодолеть благодаря вмешательству мирового сообщества. Ситуация стабилизировалась после утверждения на посту президента страны А.Уаттары, пришедшего к власти в результате проведения президентских выборов.

Однако ивуарийское общество оставалось расколотым на сторонников нынешнего президента и тех, кто остался верен экс-главе государства Л.Гбагбо, находящемуся под юрисдикцией Международного уголовного суда (МУС) в Гааге. Главной дестабилизирующей силой остается армия: в начале 2017 г. в городах Буаке, Далоа и Корого, расположенных на северо-востоке страны, один за другим произошли военные мятежи. Ситуация осложнялась всеобщей забастовкой профсоюзов служащих, к которым присоединились преподаватели и студенты. В Абиджане 90% персонала бюджетных учреждений прекратили работу.

Правительству удалось усмирить и мятежников, и забастовщиков, однако если его обещания в скором времени не будут выполнены, социально-политическая ситуация в стране может снова дестабилизироваться. Не исключена попытка

военного переворота, катализатором которого может стать недовольство и разочарование различных слоев ивуарийского общества конституционными реформами. У оппозиции политические преобразования вызвали опасения, что А.Уаттара будет избираться на третий срок президентства.

ОТНОШЕНИЕ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЭЛИТЫ СТРАНЫ К ПЕРЕСМОТРУ КОНСТИТУЦИИ

Перед выборами 2015 г. А.Уаттара пообещал пересмотреть действовавшую конституцию и вынести ее в новой редакции на общенациональный референдум, состоявшийся 30 октября 2016 г. Был создан экспертный совет во главе с профессором конституционного права Урагой Обу.

В июне 2016 г. Уаттара провел консультации по поправкам к конституции с традиционными правителями, которым пообещал включение палаты вождей в структуру государственной власти, и лидерами оппозиции, которые подтвердили свою поддержку идеи проведения референдума, а также проекта введения поста вице-президента* и создания верхней палаты парламента - Сената**. Традиционные вожди выразили пожелание, что-

САДОВСКАЯ Любовь Михайловна, кандидат исторических наук, ст.н.с. Института Африки РАН. РФ, 123001, Москва, ул. Спиридоновка, 30/1 (lubovsadvskaya@yandex.ru)

* А.Уаттара предложил избирать вице-президента (как и президента) прямым всеобщим голосованием (позднее он единолично произвел его назначение).

** По конституции Кот-д'Ивуара, принятой в 2000 г., Сенат упразднился. Статья 35 указывала, что президент Республики избирается на 5 лет всеобщим голосованием и переизбирается только один раз. Кандидат в президенты должен быть в возрасте от 40 до 75 лет.

бы поправки к конституции «открыли А.Уаттаре путь к третьему президентскому мандату» [1].

Демократическая партия Кот-д'Ивуара (ДПКИ), входящая в пропрезидентскую коалицию политических партий, на своем 12 съезде (2016 г.) приняла резолюцию о необходимости введения поста вице-президента. Председатель партии А.К.Бедье поддержал предложенную А.Уаттарой процедуру формирования сената: две трети его членов избираются, а одна треть назначается президентом [2].

В отличие от традиционных вождей и ДПКИ, лидеры оппозиции высказали свою озабоченность и несогласие с рядом предложений президента. Например, по их мнению, введение поста вице-президента даст последнему право выбора своего преемника, что равносильно «монархической передаче власти», а «увеличение числа новых институтов власти (вице-президента, сената, палаты вождей) в период, когда бюджет государства недостаточен для улучшения жизни народа, является неправомерным» [3].

23 оппозиционные партии высказались против новой конституции [4]. Участвующий в этой встрече лидер Ивуарийского народного фронта (ИНФ) - главной оппозиционной силы страны - Аффи Н'Гессан Паскаль утверждал, что «пересмотр конституции не похож на поиск консенсуса между властью и оппозицией, наоборот, он еще больше обострит разногласия». По мнению лидеров оппозиции, «Кот-д'Ивуар заражен вирусом “третьего мандата”» [1]. Поводом для таких заявлений послужило то, что, несмотря на гипотетический характер всех утверждений о третьем мандате президента, союзники А.Уаттары пытались обосновать его легитимность. Сам же глава государства не говорил ни да ни нет по этому поводу.

Без всякого согласования и консультаций с оппозицией, используя недавнюю оглушительную победу над ней уже в первом туре президентских выборов в октябре 2015 г., президент решил изменить действовавшую конституцию и утвердить в Кот-д'Ивуаре Третью республику с новой - третьей - конституцией, которая существенно урезала бы возможности оппозиции. Для придания этому решению демократической направленности А.Уаттара использовал всенародное волеизъявление - референдум.

Накануне плебисцита он обратился к гражданам страны по радио и телевидению, сделав акцент на том, что «их выбор окончательно перевернет страницу прошлого с его военно-политическими кризисами, потрясавшими страну в течение десятилетий» [5]. Президент призвал своих сторонников прийти и проголосовать.

В апреле 2000 г., после военного переворота

1999 г., за принятие второй конституции проголосовало 87% избирателей при явке 56%, а за третью в 2016 г. было подано 93,43% голосов при уровне участия в референдуме в 42,42% [6].

Безусловно, рост авторитета А.Уаттары и поддержка, оказанная ему на референдуме, были достигнуты благодаря значительному экономическому росту, который позволил обозревателям говорить о Кот-д'Ивуаре как об одной из крупнейших экономик Африки южнее Сахары, вырвавшейся вперед по сравнению с другими странами этого региона [7].

Поддержка населением новой конституции отчасти объясняется тем, что властям Кот-д'Ивуара посредством СМИ и других средств пропаганды удалось убедить ивуарийцев в необходимости внесения в Основной закон изменений, которые соответствуют реалиям страны. Акцент делался на необходимости удаления из прежней конституции концепции «ивуарийности».

Для укрепления властной вертикали новая конституция учреждает пост вице-президента, двухпалатный парламент, институционализирует палату традиционных вождей, расширяет компетенцию экономического и социального совета по окружающей среде.

Оппозиция призвала бойкотировать референдум, однако ей не удалось преуспеть в мобилизации населения для реализации этой цели. Несмотря на внутренний раскол, ее левая радикальная часть все же смогла организовать митинги, чтобы сказать «нет» Третьей республике. Противники А.Уаттары провели две несанкционированные демонстрации, в которых участвовали около тысячи человек и которые были разогнаны силами правопорядка с применением слезоточивого газа. 8 человек из числа организаторов были арестованы и заключены под стражу накануне референдума [5].

Главный оппозиционер А.Аффи Н'Гессан утверждал, что «текст новой конституции был подготовлен келейно: без участия гражданского общества в его обсуждении» [5].

В день проведения референдума в городах, где бывший президент Л.Гбагбо все еще пользуется большой популярностью (Йопугон, Маркори - коммуны в Абиджане, Ганьоа - в 270 км от Абиджана, Диво, Далоа и Дабу), на избирательных участках были зафиксированы погромы, совершавшиеся группами молодых людей - его сторонников, устроивших беспорядки на участках для голосования, откуда выносились все необходимое для его проведения.

Оппозиционные партии, ничего не добившись в результате своих действий, прибегли к бойкоту референдума и спустя неделю после него объявили о намерении обратиться в Верхов-

ный суд справедливости Экономического сообщества стран Западной Африки (ЭКОВАС) с просьбами об аннулировании его результатов и о признании новой конституции незаконной [8]. Среди обратившихся были лидеры оппозиции: Мамаду Кулибали, Абудраман Сангаре и Даниэль Бонни Клаври. Они утверждали, что при проведении референдума нарушались положения о неприкосновенности протокола голосования.

Безусловно, в конституционной реформе больше всех был заинтересован А.Уаттара. Во время своего выступления на заседании МУС в Гааге Л.Гбагбо заявил о причастности действующего президента к военно-политическому кризису 2010-2011 гг. [9]. Забота о личной безопасности могла подтолкнуть А.Уаттару подумать о своем преемнике и закрепить за ним по конституции пост вице-президента. Глава ивуарийского государства, вне всякого сомнения, заинтересован в назначении на эту должность человека, которому бы он полностью доверял.

Внесение в конституцию пункта о формировании двухпалатного парламента также направлено на укрепление позиций действующего президента: в отличие от нижней палаты, избираемой путем всеобщих и прямых выборов, верхняя палата - сенат - укомплектовывается недемократическим путем - посредством косвенной системы голосования и назначения одной трети его членов самим президентом.

Успех на парламентских выборах, состоявшихся 30 октября 2016 г., Объединения уфуэтистов за демократию и мир (ОУДМ)*, в которое входит партия Уаттары Республиканское демократическое объединение (РДО), стал очередной победой действующего президента, хотя по сравнению с выборами 2011 г. достижения были не столь убедительными: 167 против 197 мест из 354 [10]. Представители ИНФ - среди них и П.Аффи Н'Гессан - получили только три мандата.

ОБОСТРЕНИЕ БОРЬБЫ МЕЖДУ ПРАВИТЕЛЬСТВОМ И АРМИЕЙ

Несмотря на очевидную политическую победу, одержанную Уаттарой на референдуме и на парламентских выборах, внутривластная ситуация в стране к началу 2017 г. стала ухудшаться. Она вызывала недовольство как оппозиции, которая не могла смириться с усилением авторитарных тенденций в действиях президента, так и раз-

* Объединение уфуэтистов за демократию и мир состоит из членов Демократической партии Кот-д'Ивуара и Республиканского демократического объединения (партия А.Уаттары).

личных слоев ивуарийского общества, не видевших никакой пользы для себя от конституционных реформ.

Как отмечает обозреватель абиджанской газеты «Libération» Мария Малагарде, «за миром экономических успехов Кот-д'Ивуара в реальности существует бедность, которая разрастается из-за коррупции и плохого управления сверху и порождает недовольство в ивуарийском обществе» [7].

Через три месяца после парламентских выборов в стране произошли события, которые заставили говорить о социально-политическом кризисе: 6 января 2017 г. демобилизованные солдаты - бывшие боевики «Новых сил» (НС), во время гражданской войны 2002-2004 гг. поддерживавшие А.Уаттару, а в 2007 г. интегрированные в Национальные вооруженные силы Кот-д'Ивуара (НВСКИ), устроили во втором по величине городе страны - Буаке беспорядки с применением огнестрельного оружия. В тот же день к ним присоединились военнослужащие из городов Далоа и Корого, расположенных на северо-востоке Кот-д'Ивуара.

Жители городов, в которых действовали мятежники, говорили, что пережили такие же страхи, которые испытали в сентябре 2002 г., когда военно-политический кризис привел к гражданской войне.

Бывшие военнослужащие грабили полицейские участки, забирая оружие. Среди их требований были немедленная выплата денежного довольствия и долгов по нему с 2007 по 2011 гг. в размере от 5 до 10 млн западноафриканских франков (от 7600 до 15200 евро) каждому, а также улучшение условий жизни [7].

Опасаясь выхода из-под контроля действий мятежников, 7 января А.Уаттара объявил о своем согласии удовлетворить их требования и произвести выплаты 8,5 тыс. из 22 тыс. военных, находящихся в настоящее время на службе в ивуарийской армии. Власти заявили, что выплата, прежде всего, касается бывших участников НС, которые не получали ни зарплат, ни премий с 2007 по 2011 гг. [11].

Чтобы не допустить перерастания сложившейся ситуации в военно-политический кризис, на следующий день после выступления мятежников А.Уаттара отправил в отставку старое и сформировал новое правительство. Теперь оно состоит не из 36 министров, как ранее, а из 29. В новый кабинет инкорпорировано 7 новых членов.

10 января 2017 г. А.Уаттара издал декрет о назначении бывшего премьер-министра Даниэля Каблана Дюнкана вице-президентом страны. В тот же день в Национальной ассамблее про-

шли выборы ее председателя, на должность которого был переизбран бывший спикер Гийом Соро.

Ивуарийская пресса неоднозначно оценивает фигуру Г.Соро, который в начале 2000-х гг. возглавлял повстанческую группу НС. Газета «Libération» обращает внимание на то, что «январские мятежники» начали действовать именно в тот момент, когда их бывший лидер утратил позицию второго лица в государстве. Конституционная реформа 2016 г. изменила иерархию власти в Кот-д'Ивуаре. Если ранее Г.Соро занимал вторую ступеньку, то теперь он находится на четвертой: после президента, вице-президента и премьер-министра. «Ни для кого не секрет, - отмечает газета, - что он имел президентские амбиции» и потому надеялся, что Уаттары назначит его на пост вице-президента. Действительно, Соро по-прежнему пользуется большим авторитетом среди бывших военных. В связи с этим встает вопрос: не стоит ли за январскими событиями «тень» Гийома Соро? Не подтолкнет ли он военных к восстанию против режима именно в то время, когда страна переживает обшественный кризис? [7].

Эти опасения разделяет Марвен Бэн Яхмед - автор статьи «Гийом Соро - ивуарийская загадка», опубликованной в журнале «Jeune Afrique» [12]. Его публикация имела в Кот-д'Ивуаре большой общественный резонанс. В ней было брошено обвинение шефу протокольного отдела Национальной ассамблеи, возглавляемой Г.Соро, в хранении в его доме в г. Буаке целого оружейного арсенала (АК-47, реактивные установки, боеприпасы и др.). Это оружие, по словам автора, может позволить мятежникам выступить против правительства. Вокруг статьи развернулась острая полемика. Журналисту пришлось оправдываться, доказывая, что он нигде и никогда не писал о том, что Гийом Соро лично причастен к хранению оружия.

Марвен Бэн Яхмед попытался найти ответ на вопрос: с какой целью хранилось оружие? Журналист ссылается на Л.Гбагбо, который, ознакомившись с этой публикацией, написал из гаагской тюрьмы: «Только благодаря оружию Г.Соро занял свое место и лишится покоя, если однажды оружия у него не окажется» [12]. По мнению экс-президента, если Г.Соро намерен претендовать на самый высокий государственный пост, а это представляется вполне очевидным, он должен понимать: момент для использования оружия с этой целью уже миновал. Ивуарийцы ждут от своих руководителей, особенно от нового поколения, которое представляет Соро, завоевания власти другими способами. Лидеры должны иметь собственное видение социально-экономических про-

блем и использовать методы надлежащего управления, а не прибегать к насилию и угрозам [12].

Пока подконтрольная правительству часть армии в силах подавлять выступления недовольных солдат и офицеров, но нельзя исключать и попыток военного переворота [18]. А если к власти придет Г.Соро, возникновение нового конфликта между военными и сторонниками как А.Уаттары, так и Л.Гбагбо, станет неминуемым.

Высказывание одного из бывших ивуарийских повстанцев, которое опубликовала абиджанская газета «Libération», звучит предостережением развитию такого сценария. Он считает, что «большая часть бывших боевиков “Новых сил”, сражавшихся за А.Уаттару, чувствует себя исключенными из новой жизни...» [7].

Как показали события, военные не были удовлетворены решениями президента. 12 января 2017 г. в своей декларации, обращенной к главе государства, мятежники потребовали выплаты зарплат и премий не 8,5 тыс., а всем ивуарийским военнослужащим [14].

По мнению одного из лидеров оппозиции - Мамаду Кулибали, сумма, которую потребовали восставшие военные, составила от 130 до 200 млрд западноафриканских франков. Причем проблема состояла в том, что она не была предусмотрена бюджетом 2017 г., утвержденным Национальной ассамблеей [14]. К тому же, у населения тут же возник вопрос - почему именно армии, а не преподавателям, врачам, чиновникам практически по первому требованию должны выплачиваться такие суммы? Кулибали же объяснял это тем, что если армия выйдет из-под контроля верховного главнокомандующего, управлять ею будет почти невозможно, что именно эти мятежники в свое время помогли А.Уаттаре прийти к власти и что он должен будет отдать последние деньги и удовлетворить их требования. Кулибали напомнил, что после смерти в 1993 г. первого президента страны Ф.Уфуэ-Буаьни ни один из его преемников не приходил к власти без поддержки военных [15].

Положение в стране осложнилось еще и тем, что выступления военных подтолкнули другие социальные группы к предъявлению требований: почти одновременно с военным мятежом началась всеобщая забастовка служащих, которую поддержали профсоюзы преподавателей и учащихся высших и средних учебных заведений.

СОЦИАЛЬНАЯ ОППОЗИЦИЯ

Конфликтные ситуации между правительством и профсоюзами, как правило, возникают из-за ухудшения материального положения трудящих-

ся, попыток установить жесткий контроль над деятельностью профсоюзов, стремления правящего режима ограничить право на забастовки.

История синдикализма в Кот-д'Ивуаре свидетельствует о том, что профсоюзы, как правило, находились в оппозиции правящему режиму, особенно начиная с 1990-х гг. До 1990 г., в условиях однопартийной системы, Всеобщий союз трудящихся Кот-д'Ивуара был единственным профцентром, объединявшим все профсоюзы страны. Он существовал под жестким политическим и идеологическим контролем правящей партии. Но с введением многопартийности положение профсоюзов изменилось: они обрели независимость и повели борьбу за радикальные социально-экономические преобразования. Самыми активными оказались синдикаты преподавателей и студентов, действующие в университетах.

Этот факт объясняется особенностями социальной структуры большинства стран Тропической Африки, в т.ч. Кот-д'Ивуара, для которой характерны высокий удельный вес в обществе и значительная роль в политической жизни средних социальных слоев, прежде всего служащих государственных учреждений и интеллигенции - преподавателей высших и средних учебных заведений. Нельзя забывать, что представители интеллигенции, непосредственно связанные с системой управления, могут выражать интересы различных социальных групп, и поддержка или саботаж служащими госаппарата правительственных мероприятий может оказаться решающим фактором жизнеспособности или провала режима.

Большинство принявших участие в январской забастовке 2017 г. являются членами Национальной платформы профсоюзов (НПП), объединяющей 200 тыс. человек (главным образом госслужащих) из 50 профсоюзных организаций [20].

По призыву Национальной конфедерации профсоюзов служащих 9 января 2017 г. в Кот-д'Ивуаре началась всеобщая забастовка, охватившая многие учреждения образования, здравоохранения, территориальные администрации и парализовавшая экономику страны. Бастовавшие требовали уважения профсоюзных свобод, повышения заработной платы и отмены пенсионной реформы, в результате которой возраст выхода на пенсию повышался с 55 до 60 лет. Они ожидали немедленного ответа правительства на их требования, несмотря на предложение властей организовать форум для их обсуждения.

НПП отнеслась к этому предложению правительства как к отвлекающему маневру, рассчитанному на отсрочку решений, и напомнила властям, что после трехдневной забастовки в ноябре 2016 г. их требования так и не были удовлетворены [16].

Члены профсоюза служащих 13 января 2017 г. созвали в лицее г. Йопугона Генеральную ассамблею и вместе с другими профорганизациями, в т.ч. с «Движением преподавателей по защите своих прав» и пятьюстами представителями синдикатов из всех регионов страны, разработали требования, которые предъявили правительству. Они пообещали продолжать забастовку до тех пор, пока не будут выполнены их условия.

В результате переговоров профлидеров с правительством власти согласились на удовлетворение требований бастующих по четырем пунктам из шести:

- 1) восстановление выплат на погребение умерших;
- 2) восстановление пособий многодетным семьям;
- 3) восстановление денежной надбавки для многодетных семей (не менее 6 детей);
- 4) немедленная выплата пенсий, унаследованных от умершего супруга (или супруги) [19].

23 января 2017 г. двухнедельная всеобщая забастовка была прекращена. Профсоюзы взяли тайм-аут и договорились с властями о продолжении переговоров. Они настаивали на выплате задолженности по зарплате, общая сумма которой достигла 270 млрд западноафриканских франков, а также на встрече с вице-президентом или премьер-министром страны [17].

В организации всеобщей забастовки правительство А.Уаттары обвинило ИНФ Л.Гбабо, который всегда поддерживал профсоюзное движение. Один из руководителей ИНФ Абдураман Сангаре заявил, что он «всем сердцем с бастующими госслужащими» и считает, что для «партии президента Л.Гбабо такие акции вселяют надежду на то, что ивуарийские семьи будут жить лучше» [17].

Лидер ИНФ Аффи Н'Тессан Паскаль сразу же после повторившегося в мае 2017 г. военного мятежа призвал своих сторонников принять участие в «марше гнева», запланированного на 17 июня в Абиджане. Он обратился ко всем, кого затронул социально-политический кризис, присоединиться к протестной демонстрации. Осуждая неспособность действующего режима обеспечить мир и стабильность, он отметил, что для выхода из кризиса существует только политическое решение: отставка правительства и реформа вооруженных сил [18].

Надо сказать, что марш прошел спокойно, ивуарийские власти не препятствовали его проведению, поскольку он был заранее согласован с префектом полиции Абиджана.

По некоторым данным, в нем приняли участие около 1 тыс. человек вместо заявленных 10 тыс.

Участники шествия несли плакаты со словами: «Платят мятежникам и пренебрегают бюджетниками», «Свободу Гбагбо!» и др. Лидер ИНФ заявил о готовности участников марша продолжить «борьбу за демократию» на всей территории Кот-д'Ивуара [19].

Вместе с тем, раскол в главном оппозиционном объединении - ИНФ, леворадикальная часть которого не поддержала Н'Гессана, показывает, что позиции А.Уаттары достаточно сильны и что он не собирается их сдавать.

В свою очередь, глава оппозиционной партии «Lider» М.Кулибали опасается, что события в Кот-д'Ивуаре могут «привести к хаосу в стране», и призывает всех политических игроков начать политический диалог. Он высказал убеждение, и с

ним нельзя не согласиться, что «кто бы ни захотел стать президентом Кот-д'Ивуара, если он будет ставить во главу угла своей политики этнический фактор и армию, ему придется столкнуться с конфликтами» [17].

Нежелание ивуарийских властей считаться с мнением оппозиции, будь то на уровне политических партий, профсоюзов или других организаций гражданского общества, в конечном итоге обуславливает возникновение ситуации, которую ивуарийские журналисты называют «взрывоопасным коктейлем», отражающим дефекты «экономического чуда» [20]. Детонатором его может стать одна из проблем политического лидерства - «проблема третьего срока», характерная для многих африканских государств.

Список литературы / References

1. Amani Georges. Révision constitutionnelle: Vers un 3^{ème} mandat pour Ouattara en Côte d'Ivoire? - www.cotedivoire.news/actualite/2942-revision-constitutionnelle-3eme-mandat-ouattara-cote-d-ivoire.html (accessed 09.06.2016)
2. Nouvelle Constitution: Le PDCI pose ses conditions à Ouattara, Guikahué (N^o 2 du PDCI) explique et propose - <http://news.abidjan.net/h/592853.html> (accessed 08.08.2016)
3. Côte d'Ivoire: l'opposition rejette le référendum sur la Constitution - www.slateafrique.com/676983/cote-divoire-lopposition-rejette-le-referendum-sur-la-constitution (accessed 30.06.2016)
4. Mel N.D. Côte d'Ivoire: 23 partis de l'opposition disent non au projet de la Nouvelle Constitution - <http://www.lindrome.com/vie-politique/27507-cote-d-ivoire> (accessed 30.06.2016)
5. Côte d'Ivoire: référendum sur une nouvelle Constitution - <http://www.jeuneafrique.com/depeches/370118/politique/cote-div> (accessed 04.11.2016)
6. Compte rendu. Référendum en Côte d'Ivoire: le pouvoir est confiant, l'opposition parle de "fiasco total" // Le Monde Afrique (Abidjan), 01.11.2016.
7. Malagardis M. Retour de crise en Côte d'Ivoire? - www.libération.fr/planete/2017/01/18/retour-de-crise-en-cote-d-ivoire_154233 (accessed 20.01.2017)
8. Ouattara "trionphe" sans gloire en Côte d'Ivoire - <http://www.lemonde.fr/afrique/article/2016/10/31/referendum-sur> (accessed 04.11.2016)
9. Подробнее см.: Садовская Л.М. Кот-д'Ивуар. Метаморфозы политической власти // Азия и Африка сегодня. 2016. № 9, с. 22. (Sadovskaya L.M. 2016. Côte-d'Ivoire. Metamorphosis of the political authorities // Aziya i Afrika segodnya, № 9 (In Russ.))
10. Gohobi J.R. La cote des parties traditionnels baisse en Côte d'Ivoire - www.jeuneafrique.com/389501/politique/jean-regnard-gohobi-cote-partis-traditionnels-baisse-cote-divoire/4 janvier 2017 (accessed 20.01.2017)
11. Tagro B.D. Grogne des soldats: le paiement de primes concerne les ex-FAFN n'ayant reçu ni primes ni salaires de 2007 à 2011 - news.abidjan.net/h/608052.html (accessed 18.01.2017)
12. Marwene Ben Yahmed. Côte d'Ivoire: Docteur Guillaume et Mister Soro - www.jeuneafrique.com/mag/444893/politique/cote-divoire-docteur-guillaume-mister-soro (accessed 06.06.2017)
13. Подробнее см.: Денисова Т.С. Мятеж военнослужащих в Кот-д'Ивуаре: причины и последствия (Denisova T.S. 2017. Military Revolt in Côte-d'Ivoire: Causes and Consequences) (In Russ.) - <http://www.inafran.ru/node/1314> (accessed 15.05.2017)
14. Les militaires de la "Sierra-Delfa de Côte d'Ivoire" sortent de leur reserve - www.ladepechedabidjan.info/Cote-d-Ivoire-Apres-les-mutins-un-autre-groupe-de-militaires-menace_a24349 (accessed 13.01.2017)
15. Mateso M. Mutinerie en Côte d'Ivoire: "Pas de risque de coup d'Etat, c'est la boulimie, affirme un opposant" - fr.africatime.com/cote-d-ivoire/articles/mutinerie-en-cote-divoire-pas-de-risque-de-coup-detat-cest-de-la-boulemie_affirme-un (accessed 10.02.17)
16. Par Jeune Afrique avec AFP. Côte d'Ivoire: les fonctionnaires en grève pour la revalorisation de leur salaire - www.jeuneafrique.com/391186/societe/cote-divoire-fonctionnaires-greve-revalorisation-de-salaire/ (accessed 11.01.2017)
17. Abinan K.P. Côte d'Ivoire: Grève à la fonction publique, les fonctionnaires obtiennent gain de cause mais continuent les négociations - koaci.com/cote-divoire-greve-fonction-publique-fonctionnaires-obtiennent-gain-cause-mais-continuent-negociations-105731.html (accessed 19.01.2017)
18. Wakat Séra. Côte d'Ivoire: l'éléphant est encore malade - <https://www.wakatsera.com/cote-divoire-lelephant-est-encore-malade> (accessed 17.06.2017)
19. Marche de la colère: la Côte d'Ivoire a décidé de «rompre avec la peur» (Affi N'Guessan) - apanews.net/fr/news/marche-de-la-colere-la-cote-divoire-a-decide-de-rompre-avec-la-peur-affi-nguessan (accessed 17.06.2017)
20. Le climat politico-social et militaire: cocktail explosive // Journal d'Abidjan. Abidjan, 01.11.2017.